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DBbrßCZBflbßfl és Szibériában :‘:*apoto1' ,ne|y méltó egy százezres Debrecen céljára szénnek lenni kel!, mert ez nem idő
modern irányításához. A imádókat reábizznk.: megtakarítás, nem kényelmi szempont, sem 
de haladéktalan intézkedést kérünk. A fürdő 1 szórakozás, hanem életszükséglet. Vtn.
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Lísyd George irgalmatlan büntetést Ígér
oo

oo
tietek óta be vannak zárva a debreceni 

nirdők Ez a tény azt jelenti, hogy százezer 
ember nem tudja kielégíteni a legelemibb 
egészségi szükségletét.

Világszerte dühöng a legrettenetesebb 
járvány, a lövészárok szennyéből ezerszámra
jönnek ház a aktonák és Debrecenben nincs London, i.uvviii-bui <o. I > y d 
lehetőség arra, bogy az emberek megtűrödie- U m g legnati délután egx népgy ülésen 
uu<. Az Híjainkon iehetne rtiegszainlalni azt a tartott beszédében következőket mondóba, 
pái modernül berendezett épületet, ahol íiirdík 1 \ békének, amelyet a békekonf ereit•!
szoba van s már az is hallatlan állapot, hogy j uia létrehoz, igazságosnak kelt lenni. 1 / eh i 
békében mindössze három, kisméretű tisztái- j szerint járunk el Németországgal szemben, aj 
kodást fürdő ál! csupán a közönség rendelkv- melynek a háborít költságeit leliesftöképes-}
zésére.

A bukott rezsim bűne ez is amely Ka­
szárnyákba. ágyukba, lóverseny terekbe, lem 
ólomokba, kaszinókba ölre a milliókat, de nem 
tanította meg arra az arnebreit, hogy a fiir- 
des majdnem olyan fontos, mint az evés 
hogy ez az egészség egyik főfeltétele.

Ott kinnt a volt cár birodalmában sok­
szor el kellett pirulnunk, mikor az ottani álla 
pótokat a mienkkel hasonlítottuk össze. \ 
kétmilliós Moszkvától kezdve volt alkalmunk 
az ezerlakosú szibériai kisközség viszony uiba 
is beletekinteni és meglepetéssel vegyes bá­
mulattal kellett megállaptamink, hogy a min­
den faluban szembeötlő templom és tyurma 
(börtön) mellett ott volt a bánya, azaz a fürdő 
Még a kulturáltabb, szin,magyar községekre 
se gondoltunk ilyenkor szívesen. A Kerenszki- 
uralmat követő októberi forradalom után a 
-szállítási viszonyok körüli nehézségek miatt, 
ugyanolyan szénkrizis állott be, mint nálunk. 
Az ötven fokos hideg csak fokozta ezt a sze­
rencsétlenséget, de a fürdőket azért nem zár­
ták be, mert Szibériában ez már régen termé­
szetes, hogy a munkásnak, aki egész héten 
verejtékben dolgozik, hetenként legalább egy­
szer tisztálkodnia is keli. A katonaruhába buj­
tatott muzsik, a teménteleu kínai, burját, ta­
tár ott szorongott a fürdő előtt a feleségével 
és nem ritkán 3—4 gyerekével. A mi földes- 
uraink. gyárosaink nem kényeztetik el env- 
nyire a parasztjainkat és munkásainkat, a mi 
municipális hatóságaink eddig még nem tar­
tották szükségesnek egy népfürdő 'felállítását.

De ezúttal se rekrinmáljunk. a régi bű­
nöket nem lehet rövid hónapok alatt jóvá­
tenni. Azt azonban már most is kérhetjük a 
népköztársasági kormány biztosától, hogy 
erős kézzel nyúljon bele a népegészségügy

r ége határáig fizetnie kell. De Németország! 
nem oly anformán fogja megfizetni a kártéri | 
tód, fogy elárasztja Angliát olcsó áruival. | 
Németország, amikor legyőzte Lraii.-iaors/.i • 
got, állította föl azt a kétségtelenül helyes el-1 
set, hogy a vesztesnek fizetnie kell. töiíe- 
szent a kérdést: meg keil e büntetni valakit 
a háhron okozásáért? Nem akarom a hossz» 
politikáját folytatni, de úgy kell eljárnunk, 
hogy azok, akik a jövőben kedvet éreznének 
ahhoz, hogy kövessék azok példáját, akik a 
a világot e háborúba belekergették, tudják 
meg, hogy mi vár reájuk, Igazságosnak tar­
tom azt, hogy azokat, akik foglyainkkal cm 
herteleníil bántak, felelősségre vonjuk. Ang 
fia e tekintetben is tiszta lelkiismerettel áll­
hat bíróság elé. Lelkiismerete mocsoktalan.

A győzelmet térfiaink fáradhatatlan bá­
torságának köszönhetjük. V győzelem tanul­
ságos mindenki számára, hogy a jövőben 
kicsi szigetünket számításon kiviil nem hagy ­
hatják.

Arra a kérdésre nézve: kit terhel a tele 
lösség, azt hiszem, hogy a vizsgálatnak igaz 
ságosnak kell lennie, a nélkül, hogy enged­
ményeket tennénk s annak a végleges leszá­
moláshoz kell vezetnie. A tengeralattjárók 
kalózkodását illetően az a véleményem, hogy 
a kalózokat meg kell büntetni. \ háborúért 
senkit sem teszünk felelőssé, csak annyit 
mondhatok, hogy a királyokkal és császárok 
kai szemben más az igazság, mini a sze­
gény, Szerencseden bűnösökkel szemben.
Két bűncselekmény kétségbevonhatatlanul 
elkövettetett a népjogokkal szentben: egyik 
a háború terve, a másik a népjog megsértése. 
Oda kell törekedni, hogy a borzalmas háború 
tanulságai ne menjenek feledésbe. Oda kell 
törekedni, hogy igazságos, félelem nélkül való 
és irgalmatlan eljárásunk ilyen htiiicselekmé

eme fontos kérdésébe és a ma rendelkezésre ny ék megismétlődését lehetetlenné tegyék, 
álló eszközök segítségével teremtsen olyan' London, november 30. Ging gv:n-
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it■ niig.vi miniszter Brisztolban beszédet mon­
dott, ine'vnek során a kővetkező ''kijelentést 
tette:

Beszéltem a miniszterelnökkel Néniét 
ország hiiuhödéséröl éc mondhatom, nem ketl 
tarU'mmk attól, hogy Nagyhrittannia vagy a 
szövet Mgtsek gyengéden fognak bánni Né 
metors/ággai.

Franc!» minis* erek Losdotibae
Paris, m.-vemtocr 3P. Ctemeneean minis? 

tunenök ma este Londonba utazott, almi va 
sárnap Uoyri (ieorge miniszterelnökkel és az 
angol kormány más tagjaival tanácskozik 
Yaiószinü, hogy Clemenccau társaságában 
lesz inch tábornagy is. I 'gy .makkor Orlando 
és Soimino miniszterek Olaszország részérő 
és Ponrm ezredes Wilson kíséretében Lón 
donfoa érkeznék. A szövetséges kormányok 
delegáltjai és az Egyesült Államok képviselő'-.' 
a közeli béketárgvalásokrói fognak tanács­
kozni.

Marwhi serege Frankfurtban
irankiiirí a. At., november 30. Marwitz 

tábornok hadsereg tegnap több oszlopban át­
lépte a Rajnát Mainz mellett.. A hadsereg é'ei 
tegnap délután elérték t'rankfurtot, ahol lc'- 
kes fogadtatásban részesítették. A csapatok 
nagyszerű hangulatban és állapotban vannak.

Wilson december végén jón 
Bnrópába

Latnain, november 30. A Times newyorki 
levelezője jelenti olyan helyről, amely jól 
szokott értesülve lenni, hogy Wison decem 
bér vegére haaszlntta l urópríba való utazd 
sát. Néhány amerikai munkás azt hireszteü. 
hogy nem keltene csodálkozást, ha Wilson 
lemondana az utazásról és »konferencia első 
tárgyalásain nem venne részt, mert nemcsak 
a republikánus, hanem a demokrata lapok x 
elítélik Wilson franciaországi utazását.

Ae amerikai efságlrók 
elhagyják Mémetorsságef

Berlin .november 30. Az amerikai újság­
írók. akik néhány nap előtt ideérkeztek, azt 
az utasítást kapták Amerikáitól, hogy hagy 
lék el Berlini és Németországot.
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B o r l i n, november 30. \ ..Berliner iug- 

blatt“ hágai tudósítója megerősíti az: a liirt. 
hogy főch tábornagy iijra meg akarja kez­
deni az ellenségeskedést, amitől a következő 
előnyöket várják:

A német hadseregnek elfogatásit követ­
keztében való teljes felbomlása és a kötelé­
kek teljes feloszlása.

:i legtöbb gazdasági területen a gazda 
sági szervezetnek teljes megsemmisülése,

a hadikárpótlás elme alatt az entente 
messzemenő anyagi igényeinek kielégítése a 
megszállott területeken,

megfelelő visszahatás a még meg nem 
szállott területekre.

bevonulás Berlinbe.
Clemenceao a foolsewikixmus ellen

fi e n t. november 30. Ciemeticeatt mi­
niszterelnök a szenátusi bizottságban heve­
sen kikelt, a. bolsevikizmus ellen s kijden.ettv 
hogy' bolsevik! kormánnyal sohasem lesz 
hajlandó tárgyalni. Franciaországban a mun­
kás és katonatanácsok alakulását jegy vérrel 
fogja megakadályozni. Minél jobban fog meg­
szilárdulni Németországban a kormány rend­
szer, annál erősebbek lesznek az entente 
rendszabályai Egyelőre a béke még messze 
van.
OOOOOOOOOÖOOOOOOO

I Bők és a válaszléi jós nakarlása
oo

A férfiak szemünkre hányják nekünk, 
nőknek, hogy nem vagyunk eléggé objekti­
ves: .s mindent szubjektív női szempontból 
tekintünk.

Jelen soraimmal nem óhajtom ezen indo­
kolatlan ráfogást megcáfolni, a forradalmi 
átalakulás és jogkiterjesztés rövid időn belül 
oly helyzetbe hoz bennünket, nőket, hogy a 
közvélemény nem supposiiiók, hanem a nő 
politikai magaviseletének lényeiből alkothat 
magának véleményt c kérdésben.

Addig is nélkülözzük látszólag az objek­
tivitást és vezettessük magunkat szubjektív 
érzésünkkel.

Nem tudom, objektiv vagy szubjektív­
nek tartják-e azon érzésemet, hogy én mint 
nő é.s főleg mint feminista titkár, a forra­
dalmi átalakulás közepette váratlanul politi­
kai jogokkal felruházva, kerestem a módját, 
miképp is cselekedjek, mi egyen az én és 
nőtársaim teendője, hogy ne csak formailag 
gyakoroljuk uj jogainkat, hanem ebbéli tény­
kedésünkkel hazánknak, az emberiségnek és 
e két fogalmon belül a nőknek javát előmoz­
dítsuk.

Első már igazán szubjektív érzé­
sem után indulva, barátnőimmel haditanácsot 
tartottam és máris feljegyzem az első vere­
ségemet. - Barátnőim többsége azon véle­
ményben volt, hogy a politika nem minőnek 
való, nem értünk mi ehhez s nem is fogunk 
szavazni. No de azért vagyok én feminista, 
sőt feminista titkár, hogy ilyen abszolút ne­
gatívumból is levonjam a kellő tanulságokat. 
Először is nem mint minők, hanem mint 
nők fogunk politikával foglalkozni, másod­
szor amihez nem értünk, azt meg fogjuk ta­
nulni s harmadszor igenis szavazni fogunk.

A feministák első kötelessége: tanulni és 
tanítani! Valószínűleg szubjektív érzések su­
gallták nekem, hogy' a tanulást azon kezd­
jem, hogy a különböző politikai pártok pro­
gramját szereztem meg, ami annál kevesbítő 
terhes munkának mondható, amennyiben a 
három forradalmi párton kivid minden más 
párt programostul együtt eltűnt a föld szé­
néről.

Nos, a programok tartalma szubjektív 
n<ú szempontból ítélve, nagy általánosságban 
lech egymást. Legkönnyebb! n megszerezhető 
volt a Radikális» Várt nyomtatott programja, 
melyben nagy megnyugvásomra olvastam, 
hogy az nem egyes társadalmi rétegűé, vagy

osztálynak kizárólagos érdekűt akarja szol­
gálni. hanem nyomatékosan a társadalmi 
béke alapján áll; a radikális program külön­
ben legalább is annyira szociális, mint a 
szociáldemokrata program radikális. Meg­
vallom őszintén, a szociáldemokrata párt 
programjának tanulmányozása majd még 
egy pár álmatlan éjszakámba kerül, inig meg­
értem. hogy a kommunista elvek keresztül­
vitele előnyösebb-e Lassalle evolúciós vagy 
Marx revolúciós elvei szerint, azonban vég­
leg nem értem, miért mondta Kun fi minisz­
ter egvik beszédében, hogy az osztályinrcm 
rövid időre felfüggeszti.

No, de nem programokról akarok be­
szélni, nem a program a fontos, hanem az. 
hogy a nők teljes öntudattal, meggyőződésük 
szerint csatlakozzanak egyik vagy másik 
párthoz.

Nőtársaim! Igenis kell politikával foglal­
koznunk, igenis kell a választó-urnákhoz já­
rulnunk! Igazat fogtok adni, ha azt állítom, 
hogy a középosztály nőinek, az iirtel.lektue- 
Ickitek épp olyan öntudatosan keli eljárniok. 
mint a szervezett munkásnőtársaittknak, kik 
teljes öntudattal egytől-egylg le fogják adni 
szavazatukat.

A középosztály nőinek, a szellemi és testi 
munkáistiőkuvk szent kötelessége odahalni, 
hogy minél több képviselőjük kerüljön idővel 
./ parlamentbe és a törvényhatósági és köz­
ségi bizottságokba, hogy ott az annyira le­
kicsinyel. szubjektív érzésünkkel és gondol­
kodásmódjukkal befoly ásolják azokat az ob­
jektív férfiakat oly irányban, hogy határoza­
taikban és alkotásaikban adjanak helyet eti­
kai momentumoknak; ott kel! lennünk békét 
hirdetni, ha kell, harcot vívni az osztályura­
lom ellen, elsősorban a férfiak kizárólagos 
uralma ellen. Biztos vagyok abban, aogy a 
nő. az anya. a testvér, a feleség sohasem sza­
vazna meg egy uiabb háborút.

Rauch Árpádné.
ooooooooooooooooo
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V város közgyűlésének második napja
Debrecen város törvényhatósági bizott­

sága ina délután 3 órakor folytatta közgyűlé­
sét Handier Gyula kormánybiztos főispán el­
nöklete alatt. Nagyobb vita és zökkenő nélkül 
fogadta el a közgyűlés a tanács javaslatait, 
amelyekhez több felszólalás történt ugyan, de 
mclegbh hangulat, hevesebb hang sehol sem 
támadt,

A közgyűlés kimondta, hogy a zeneiskolai 
rendes tanárok póíóradijait 24 koronára, az 
óraadó tanárok óradiját 28 koronára fölemeli.

tudomásul vette a közgyűlés Grüner Li­
nót tanácsnok részére 1915-ben kiadott I mil­
lió elszámolásúra vonatkozó jelentések és 
mérleg beterjesztését és elrendelte, hogy az 
ügyre vonatkozó összes iratokat közszemlére 
tegyék ki és a közgyűlés csak ezután íög dön­
teni.

Engedélyt adott a közgyűlés arra. hogy 
a közgyűlés arra, hogy a közélelmezési cé­
lokra megszavazott 2 millió korona folyó­
számla liitel az Alföldi Takarékpénztárnál 5 
es fél százalékos kamat mellett meghosszab- 
bittassék.

A munkásküldöttség k résé re és a tanács 
a jog- és pénzügyi bizottság véleményére ki­
mondta a közgyűlés, hogy a galyszedést bárca 
ellenében, a ruskószedést bizonyos kisebb 
talaircndbchozataJi munka elvégzésének föl­
tétele alatt ingyen megengedi. Egyben elren­
delte 100 öl fának a harctéri katonák, IU0 öl 
innak a szegény néposztály közt leendő in­
gyenes szétosztása és a szükséges szerszá­
mok ingyenes használatára adását a nr nká- 
sok részére.

Kimondta a közgyűlés hogy a halastavi 
munkálatok a legrövidebb idő alatt bei ej ezen - 
dők, Aczél Géza főmérnök kérésére pedig a 
befejezést késleltető okok kiderítése érdeké­
ben vizsgálatot rendelt el.

Dulomástt! vette a közgyűlés a közellá-

I91N. december i.

tusi hivatal jelentését és mérlegét, amely sze­
rint a közellátás forgalma 1917 november hó 
1-től 1918. évi augusztus hó 31-ig volt 
19.095,054 korona 37 fillér, a Itt hónapi gaz­
dálkodás tiszta feleslege 295,197 korona Hl 
fillér. A közgyűlés a közélelmezés és közellá­
tás terén működő tisztviseőknck és alkalma­
zottaknak elismeréséi fejezte ki és ifj, 
Sdiwartz Vilmos igazgatónak 20000. Vas dry 
István dr. tanácsnoknak és Lukács Andor 
igazgatónak 8000 8(too. Zöld József vb. ta­
nácsnoknak és Szállás Annin vágóhídi igaz­
gatónak 5000 5000. Csontos László tejgaz­
dasági igazgatónak 3000 és Winkler Márton 
igazgatónak 2000 korona tiszteletdijat, a fel­
ügyelt") bizottság három tagjának 500 • 500 
koronát szavazott meg.

Juhász-Nagy Sándor dr. és Bacsó Dezső 
di indítványait egyes utcanevek átváltozta­
tása iránt a közgyűlés azzal adta ki a tanács­
nak, hogy rövid időn bellii tegyen jelentést az 
összes utcák újabb elnevezése tárgyában, de 
legyen figyelemmel a történelmi nevezetes­
ségű utcák elnevezésére.

Szántó Győzőnek a hadsercgíciszerelési 
cikkek szétosztása és a munkaközvetítés ha­
tósági irányítása tárgyában beadott indít­
ványa, valamint Tüdős Kálmán dr. és társai­
nak az oktatás modernné tétele, a tanítók 
-helyzetének megjavítása, végül az- egyete­
meknek a tanítók részére leendő megnyitása 
érdekében tett indítványa alapján a közgyűlés 
feliratot intéz a kormányhoz.

Zähl József tb. tanácsnoknak a zsircltá­
lasra vonatkozó alapos tudással és gondos 
munkával készített javaslatát a közgyűlés el­
fogadta.

Kimondta a közgyűlés, hogy a mezőgaz­
dasági kamarának Debrecenben leendő föl­
állítása érdekében fölir a kormányhoz.

Elhatározta a közgyűlés Freund Jenő dr. 
fölszólalása folytán, hogy Turay Farkas ie- 
vbbezéseinek a városi hirdetési díj fölemelése 
tárgyában helyt ad s egyben utasította a ta­
nácsot, hogy a hirdetési jognak városi keze­
lésben való érvényesítése iránt: legközelebb 
előterjesztést tesz a közgyűlésnek.

Végül a felebbezések és kérelmek fölött 
döntött a közgyűlés, amelyeknek során Afar/. 
Endre polgármesternek 6 havi szabadságot 
engedélyezett,

A közgyűlés berekesztése előtt Handler 
Gyula kormánybiztos bejelentette, hogy rör- 
vényadta jogánál fogva Horváth Sándor dr. 
ügyvédet Debrecen város tiszteletbeli fő­
ügyészévé, Tóth Lajos, Tóth Gyula és Vass 
János rendőrfogalmazókat IV. osztályú rend­
őrkapitányokká nevezte ki.

Végül megköszönve a bizottsági tagok 
érdeklődését és iigybuzgóságát kérte, hogy 
ugyanolyan szeretettel és megértéssel kezel­
jék ezután is az ügyeket. A közgyűlést azzal 
rekesztette he, hogy a .jegyzőkönyv kedden 
délben 12 órakor lesz,
ooooooooooooooooo

Rendelet
a debreceni árvizsgáló bizottság 

müKödéseröl
Újból meg kelj kezdeni 

az árszabályozás munkáját
Néhány héttel az októberi forradalom 

előtt a volt kormány kereskedelmi minisztere 
rendeletét adott ki, amelyben altként intézke­
dett, hogy minden törvényhatósági székhe­
lyen árvizsgáló bizottságot kell létesíteni. 
Ezeknek a bizottságoknak az volt a feladatuk, 
hogy az elsőrendű közszükségleti cikkek és 
az ipari produktumok úgynevezett irányárait 
megállapítsák; a helybeli kereskedelmet ezek­
nek az áraknak a betartására szorítsák és 
igyekezzenek a kereskedőkkel való tanácsko­
zás és megegyezés utján, • - ha pedig nem 
volna lehetséges, úgy kényszereszközök 
igénybevételével a drágaságon enyhíteni.

A forradalmat és az uj kormány megala­
kulását követő zűrzavarban sok helyütt azt 
hitték, hogy a régebbi kormányok által ki-

f*
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adóit rendelőnek most már semmisek és azok 
betartása nem kötelező. Ez természetesen 
több téren nagy kárára volt az ország gazda- 
'•ági életének és fejetlenséget kozott. A ma- 
g\ iii nvnkoimany miniszterei most cgvrnás- 
után a diák ki rendel eleiket, arnelvek részben 
a maguk egészében, részben pedig bizonyos 
módosításokkal tart iák fenn a régebbi gazda­
ságig természeti) intézkedéseket. Mintán pedig 
a fővárosi központi árvizsgáló-bizottság 
majdnem az egyedüli volt. amely a működé­
sét nem szüntette he. Nagy Pertué közé*p!nie- 
/vsi miniszter rendeletét adott ki. amelyben 
a vidéki árvizsgálő-bizottságokaf működésűk 
ujfa,felvételére hívja fel.

tartozók kötetesek katonai szolgálatra bevo- folyamhoz tartozókat kell puhatolni ás bevo- 
s’ Mínp.iv a- i . ■ ' - i uniósra szorítani, a többi ily egyének puhá­im, am, lív *>C'Ttal° 1)0t?,mu"1 szvm- elmarad, stle. de ezeket is. mint a hv-
• osztályozott, eddtg tgazolat- hívási parancsnak nem engedelmeskedőket

.. , 1 un )onufi nvptelkelok koziil csak , (szökevényeket) továbbra is nyilván kelnz ot legnatalabb (1896 1900.) születési év- tartani. ' KU‘
OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

Zomborban külön kormány alakult
oo

A Bácska elszakadt Magyarországtól

PEBWECEM WJfiGETLEN ÜJSÁil "

Ma érkezett meg ez. a rendelet Debre­
cenbe. A miniszter hangsúlyozza, hogy téves 
'"elfogás az, mintha a fegyverszünet bekövet­
keztével és a béke megkötésére va'ó kilátás- 
>:|1 ív árszabályozás imtnkáia feleslegessé 
v;'lt volna. Ellenkezőleg - mondja a rende- 
'f* éppen az ui viszonyok között beadott 
árhullámzás teszi a hatóságok fokozott köte­
lességévé. hogy az árak alakulását figye'em- 
me! kisérjék és ne engedték meg. hogy a béke 
hírére egyszer már leszállított árakat útból 
felemeljék mert az ilyen ujabb áremelés tel­
ié seri indokolatlan vo'na. Felhívja a miniszter 
az arvizsgáló-bizottságokat, hogy annak a 
szervezeti szabályzatnak az alapján, amelyet, 
megalkotásuk alkalmával részükre megállapí­
tottak. uiból kezdjék meg az árszabályozás 
ieltétleniii szükséges munkáéit és működésük­
ről időnkint tegyenek je emést a központi bi­
zottságnak.

\ debreceni árvizsgáló-bizottság tehát, 
amelynek a rendelet kiadásától a forradalom 
kitöréséig nem sok alkalma volt arra, hogy 
a i eábizott feladatokká' foglalkozzék, most 
megkezdi majd működését és remélhető, hogy 
a köztársaság népkormánya által megerősí­
tett jogkörét és felhatalmazását minden érdek 
•ig\ L:cmhe\ételével fel is fogja huszitáim. 
0<3 OOOOOOO-OOO ooooo

A leszerelés munkája
A leszerelési illetékek kifizetése

\ hadügyminiszter rendelete alapján 
közli a városi adóhivatal, hogy a le verdesi 
illetékek kifizetéséhez szükséges összegek 
december 1 -re a nehéz /állítási viszonyok és 
tecnnikai akadályok m;a:: el eki'liatólag 
nem fognak rendelkezésre állapi. \ kormány 
azonban mindent elkövet a nehézségek el­
hárítására os a le szerv! esi illetéket az arra 
jogosultak néhány napi késedelemmel ugyan, 
de feltétlenül meg fogják kapui. \ leszerelést 
illetékek kifizetése mar most megkezdődik 
és minden rendelkezésre álló pénzkészlet e 
célra fog forditíatui.

A főiskolai hallgatok leszerelése

< !

o m ti o I D o j erivezett tiii'ek szerint
zom bori szerb nemzeti tanács tegnap tartót 
ülésén elhatározta, hogy Magyarország tó 
elszakad és a Bácska, a Bánát és Bárányt 
kiilöu vajdaság lesz, Újvidék székhellyel. I 
az alakulat mindjárt kormányt is alakított. 
Miniszterelnök és heliig> miniszter l allose 
vies János zombori ügyvéd, közélelmezés 
miniszter pedig Fopovics Koszta volt zom 
bori aljegyző lett.

A szerb nemzeti tanács felszólította ; 
i vármegyei, a községi, valamint az össze: 
; többi közhivatali tisztviselőket és alkalma 
Ivottakat, hogy tegyék le a hiiségesküt a szeri 
j nemzeti tanács kezébe, t közhivatainokol 
i ma gyűlést tartanak, amelyen el ingják ha 
, tár ózni, hogy milyen magatartást tanúsítsa 
nak a felhívással szentben.

Nikiiét detroalxálták
ff é c s. november ,30. A cseh-s/Iovál< 

yrtóirodu a montenegrói P o d g o r i c é h ti 
azt a táviratot kapta, hogy a moiitenegro 
nagy szkupstina megfosztotta a tróntó 
Nikita királyt az egész dinasztiával együtt g> 
kimondta, hogy Montenegro egyesül Szer
biával. Péter király uralkodása alatt

I
A menrsxéllolt Bácskából

Szegedről jelenti nidösitönk: \miko- 
i szerb csapatok bevonultak '/.emura, a meg­
szabó csapat parancsnoka a következő ren­
deletéi adta ki:

Renddel.
I 1fikfrs király nevel viselő IX. gyalogezred 

parancsnokának rendelkezése.
Zentáii, I9|s november hó (3.) lo-án.

1 butái hadosztály parancsnokának 7944. 
sz. a. 191,s. évi XI- l4-é:i kiadott parancsa 
szerint, katonai megszállás, a városban és 
külterületen rendfenlartás céíiábói kirendelt 
csapatokkal Zen tára étkeztem.

Ma 7 órakor ,t város védelmezni köteles 
sc get. átvettem.

d/on intézményeket és szerveket, anteix ek a 
szerződés szerint nem létezhetnék.

Jovánavits (iligerie s. 
parancsnok, őrnagy.

Ax Idege» csapatok fBváxtófa
A hadiigyminiszériiim sajtóosztálya közli 

az országba nyomult idegen haderők helyze­
téről: : .

^ sites: A vagvoígyj csapatok ujabb 
megerősítést kaptak és folytatták elönyomu- 
lasukaa dél fele. Megszállották Pest yent és 
atto: délre Nagykosztolányig jöttek, Lipót- 
\ én. és (ialgócot tiizérseggel tartják meg­
szállva. Nagyszombattól délre és Trcticséit- 
bán vide,vén a helyzet nem x'állozott. A 
Kisucca-v cigyhen. Zsolnától vs/akda. védő- 
seregeink rövid harc után visszaverték a völ- 
gvet elzáró cselt csapatokat.

\ romái: és s/t r b csapatok lielyze- 
i ívben nem allot; be lényeges változás.

A cxebek elfoglalták Llpótvárt
(kitárna, november 30. A cseltk ma reg­

jei 7 órakor bevomi'tak Lipótvárra "ős elfog 
hittak a vasúti állomást. Kasza pj\ máv. álló­
in asfii nők családjával a Itelyén maradt. Az 
1711. s.z. vonatot, mey sok menekültet és sok 
értéket szállított Budapest felé. a csehek fel- 
tartoztattak es énéin reszutték tovább. Lípót- 
\art a 71 és AJ. gyalogezredek katonái véd­
ték a túlnyomó erővel szemben, de kénytele 
nek voltak meghátrálni. A 3.’-Ősök Szeredre 
vonultak vissza, mely Dalán iá tói l J és Opót- 
vártól 40 kilométernyire Fekszik északra s 
melyet Rertaíanfíy őrnagy zászlóalj parancs­
nok emberei védenek. Ha ,i legközelebb: órák 
an nem kap megerősítést. (ialdtUa előde is 

bizonyos, (iahhtíáröl állandóan iívmek. a rne 
ni kittieket szállító vonatok.

Bajor terület C««bor*ság*ak
főága, november ;30. a Münchener 

X ellesi e Nachrichten ama ideit lésével kap­
csolatban. hogy Uemenceau a rsdi-sziovák

A városi tanács közti, hogy a ntagyat 
hadügyminiszter a következő rendeletet bo­
csátotta ki:

1. A katonai szolgálat alól meghutam- 
zott vagy bizonytalan időre r imentett egy é- 
nek a leszerelő katonák részére kifizetendő 
lletékekre igényt nem tarthatnak. Részükre 
.’8..315, Ein. I. a. számit leszerelési irányelvek 
I. melléklete szerinti igazolvány sem adandó 
ki. Iarlózkodási helyük községi előljáróságá- 
ual nyilvántartásuk végett azonban jelent­
kezni s ez alkalommal a. felmentést igazoló 
okmányt bemntaini kötelesek.

3 szerb hadsereg e városba érkezvén, 
minden lakosnak, nemzetiségi és vallási kü­
lönbség nélkül, t békét: és rendet hozza magá­
val, A szerb hadsereg mindenkinek családi 
becsületét, személyes szabadságát, a vallás 
szabadgyakorlatát garantálót. A verb had­
sereg Í9I2-ÍR évi háborúiban egész máig az 
egész Balkánon katonai operációkat végezvén 
és különböző vidékek megszállásával megmu­
tatta. hogy mennvi becsülettel és nagylelkű­
séggel végzi ezeket az operációkat.

Midőn Zent a város es vidékeitek lakosai­
nak tudomásul hozom, hogy v pillanattól

útiamnak bajor termetet igére a prágai agr á­
rius lap az; elemi: Erre nézve egy esztendő 
előtt: Franciaországból bizalmas közlések ée ■ 
kéziek Csehországba. Hogy a tevből mi iga/, 
nem tudni. Mindenesetre olyan területekről 
van szó. amelyek 'ősi időkben részben legalább 
cselt lakossággal hírűik és amelyeket később 
clnémetesitettek

Mackensen hadsereg*nek 
lefefivverxése

-. V főiskolai katonahaMgatoknak szin­
tén nincsen igényük a leszerelő katonák ré­
szére megállapított illetékekre. Illetékeiket a 
hadügyminiszter külön rendelettel fogja sza­
bályozni,

3. \z I soil 1900. születési évfolyamok­
hoz tartozó, jelenleg tanulmányi szabadsá­
gon levő középiskolai tanulók ezen szabad­
ságuk lejárta után katonai szolgálatuk foly­
atása végett állománvilletékvs pót testükhöz 
bevonulni kötelesek.

4. Utóbemutató szemlén alkalmasnak 
osztályozottak koziil csupán az öt legfiata­
labb I !-s9h lót ló.) születési évfolyamokhoz

fogva a dicsőséges szeri) .fegyverek oltalma 
alá vannak helyezve, felhívom önöket hogy 
ezt az. oltalmat teljes bizalommal fogadják, 
erről a szerb fegyverek és a. szerb név becsü­
lete kezeskedik, a szerb nemzet és a szerb 
hadsereg pedig az. utóbbi évek folyamán meg­
mutatta. hogy a nemzet becsületét mennyire 
értékeli és mit képesek érte áldozni.

Ezek szerint a jövőben minden személyes 
e.N/ámolásnak és hosszúnak meg ked szűnnie 
mert a vétkesek legkegv etlenchfui esznek 
megbüntetve.

\ rendes bíróságok és a í.'iitbi iutézme- 
IIvek eddigi szerveiw1 megmaradnak, -.ivévé

Budapesti tudósítónk le tűk es beiv ró! art 
ró! értesül, hogy Jmkovies Arisztid volt ve­
zérkari ezredes egy katonai bizottság élén 
Nagy szóbelibe utazott, hogy ott a népkor- 
many nev ébe. ! tárgyalási folytasson Macken- 
m7í vezértábornagygyal. Az entente-ta! kő 
tötf feg.v vetsz line ti szerződés érteimében 
tö'v anis gondoskodnunk kell a Magyarorszá 
"Mi átvonuló mtm i hadsereg Icfegyverezosi 
rol, bár értesítettük az enteme-kormányokat.

I tog.v nem ál! módimkl’att a <ikötés végrelia.í 
b,vauak kikény s/eritése \z entente azonban
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ieltétleniü rugaszkodik a fegyverszüneti szer­
ződés eme pontjához és ezért utazott most ? 
a katonai bizottság Mackensenhez. hogv pró. 
bálion barátságosan megállapodni vek- az át­
vonuló német csapatok 
gában.

A németéit mosgalma 
a nyugati vármegyékben

Pozsonyból táviratűzzük, hogy a nyugat- 
uiagya-rországi vármegyék német lakossága 
körében a nemzeti öntudat növekedőben van 
\ttó! tartanak, hogy a Német-Ausztriához 
való csatlakozás kimondása esetén Buadpes- 
ten katonai intézkedéseket rendelnek el és 
ezért az autonómia es az Ausztria teli való 
határzár megszüntetése érdekében folyik 
propaganda.

iavulnak és éppen ezért a legmesszebbmenő 
’.zociális gyermekvédelmi intézkedések! 
■nina szükség, hogy a jövő generáció meg 
'.ziiletése és megmentése lehetővé tétessék. 

Számoljunk tie végül a haazass'igkötésck- 
lefegy'v ervzésv Jo’ rőt is.

/lazaságot kötött
1913-ban 737
1914-ben V 717
1915-ben sít.
!9i()-ban .317
1917-ben . . 429
1918-ban bőt)
házaságkötésv!-,: száma ebben azpár. a liázasagKoteseK szama euueu a/, evbeit 

teliül már emelkedett, de még mindig nem 
éne el az 1 o14-es év statisztikai kimutatását 
Rendkivii! jellemző. hogy 1918-ban a legtöbb 
házasságot szeptember, október és tm.ent 
hónapokban kötötték meg. telim akkut. ami­
kor már kilátás volt a Inborn gyors befeje­
zésére.
o o o *> o <> o o o o <> oooooo

Debrecen népszaporulata Hogyan omlott ÖSSZC
- > 4 » » • * iC e't

Óriási esés a születésekben 
;r házasságkötések

t melkcdiitik

\z a hatalmas vérpocsékoiás. amely 
négy és fél esztendő alatt az egész világ ener­
giáját lecsapolta, természetesen nem kímélte 
meg Debrecent sem és a mi fiaink közti! is 
igen nagy azoknakiiuk a szama, akik detiiket 
hagyták ott a harctereken, ffogv Debrecenből

A hadsereg elveszett, 
de a főparancsnok megmentette 

a lánvai podgyászáí
Berlin, november 30. A Vossischv Zeitung 

eg\ szemtanú elbeszélése nyomán res/iete-
ösz- 

l.imutt

’érkézét, azt borzalmasan megcsonkították 
Vagvon sok olyan német katonára akadta-, 
-kinek összetörték kezét-lábát, heledőfték 
-.ordái közé a tőrt, vagy keresztvágást cst- 
aáltak a tlpukon, hogy a járás kínokat okoz 
von nekik. Törököket csak ritkán lehelen 
vimi a visszavonulásnál, ok vagy zart sorok 
um mel,tck éti az ellenséghez, vagy idejeko­
rán biztonságba helyezték magukat.

Hdtvédhateok csak a vezérkari jelentcs 
hen voltak, de a valóságban nem. Csők később 
kísérelték meg a Hó. gyalogezred és az 
i/siai német hadtest egyes részei fedezni a 
visszavonulást, de végre ók is kimerültön 
rogytak össze. Teljesen demoralizálva, le­
gyengülve értek a német katonák Alepőba, 
ahol ugyano'yan zűrzavar uralkodott. Na­
ponta 20 30 olyan katonát temettek el, aki 
áldozatul estek a spanyol betegségnek. Aki 
életben maradt, mindenét elvesztette.

V; egész hadsereg csuk I ágyul mentett 
meg, de a hadvezér megmentette leányainak 
iiszes podgy ászait.
OOOOOOOOOOOO-OOOOO

flettal Viktor, a selpmfi«

a háború fúriája számszerűn mennvi áldoza­
tot követelt, az eddig még nem volt végleg ......
megáilapitliat mert hiszen a hadsereg nem , két közót a Palesztina, nemet had sen
volt képes az elesettekről pontos nyilván tar- szén mid sáréit, amelyet nagy részben ........ , ------- ---------- —
tűst vezetni és igv azok az értesítések, a me- VllU Banders tábornok hitvány gyávasága ide-1 vgy pécsi ur, aki személyes ismerőse vöt ; 
lyeket a debreceni tmvakónv \i hivatal a hősi , ^^ kz illető menekült a következőket • >a-i..ur**.v .-sit 
halottakról kapott, felette hiányosak es sok

A szőke Mignon egyengette 
a haramia százados karrierjét

A városparancsnokká, majd haramia 
századossá avanzsált Haltai Viktor karrier 

röl igen érdekes adatokat beszélt ei nekünk

beszélte:
Azt hiszem, hogy a vilagtörlénelem-

esetben felhasznáiliutatlan. téves adatokat 
tartalmaztak.

A debreceni anyakönyv azonban rncg. igv ben alig fordult, elő hasonló összeomlása egy 
is érdekes olvasmány azoknak, akiit jogos 
aggodalommal néznek a magyar nemzet jö­
vője elé és akiket foglalkoztat az a nagy kér­
dés, hogy a háborúban szenvedett emberécs/. 
trség pótolható-e és ki lesz-e heverhető az i 
hatalmas károsodás, amelyet a háború ezen a 
téren a magvar nemzet erejében kozott. Meg­
állapítható, hogy Debrecenben c születések
szánta egyenesen megdöbentö mértékben, ,, ...
csökkent amiről az itt következő rövid sta-, h°B> megmentsék az e

hirhedtte vált bandavezernek.
Deltái Viktor a nyáron Pécsett tűnt tek 

hol főhadnagyi rangban mutatkozott be tiszt 
társainak. Kedélyes, jómódom tiszt, ur volt

tisztikai kimutatás adhat képe
Szüleien

! 9] 3-ban . 3310
1914-ben 3275
1915-ben 2414
1916-ban . . 1861
1917-ben . . . 1870
] 918-ban . . . 1670

..iUsercgnek, úgyszintén hasonló pánikszerű főhadnagy ur, csak kevés volt a pénze. Sen • 
uitás. vs n hadvezetésnek hasonló csődje sem. ginek sem Hint ez tői: sem a társainak, sem 
mint Palesztinában. Mindnyáján tisztában polgári egyéneknek, akik Deltái Viktor fő - 

oltunk azzal, bog'- íz angolok egységes tá- hadnagy ur ismeretségét megszerezték. Min- 
m adás a esetén lehetetlen lesz a frontot tar-^enki elhitte a kávéházban, hogy a „fővárosi 
tani s így teljesen érthetetlen volt. hog' még-, tisztvisel6“-böl lett katonatisztnek „standes- 
sem tettek előkészületet a vissza vonalasra, gemäss“ kell élnie és Így extravagáns szóra

a , kozásokra nem futja a ..Hinterlatíds-Oage*'
I rengeteg készletet. Sőt épp az ellenkezője tör- ,
I tént. kimart von Sanders tábornok főparancs- j nuitai főhadnagy megelégedett az uzsott- 
noknak az volt a főgondja, hogy leányait,; ,ia_kávéval, és (ha akadt „gyönge“ parthie. 

lakik a tengerparton tiirödtek, biztonságba he- uckiii,( a kártyaasztalnak is. nem nagy péti -

gvérmék. A születések száma tehát az 
1913-ik és 1914-ik esztendővel szemben ke­
rek 5ü-c\ al esőkként, viszont a halálozások 
számaránya emelkedő irányzatot mutat,

kihalt
lói,3-ban . . 2212
lói 4-ben . . . 2121
1915-ben ...... 3013
lólb-bati ... 2913
1917- ben................... .... 2866
1918- ban  ................... 2823

egyén. V halálozások növekedése perceiituális 
összehasonlításban nem olyan nagymérvű, 
mint a születések csökkenése. Je rendkívül 
aggasztó, hogy az elhunytak legnagyobb 
része a gyermekek soraiból lené ki j- igv -a 

vő generáció pusztulás iro számolhatunk 
be. anélkül, hogy a pótlásnak a reménye üteg 

. ilna, 1 gy a halálozások emelkedésében, 
Hint a születések csökkenésében nagy sze­

repe van a háború által súlyosan megneheze­
dett megélhetési lehetőségek ne-, és az egész­
ségügyi viszonyoknak, amelyek - szintén a 
háborít következménye gyanánt állandóan 
rosszabbodnak, fis a helyzet javulására nin­
csen sok kilátás, mert a viszonyok a!ig-alig

I lyezze. Az angoloknak teljesen igazuk volt, 
azt it ták jelentéseikben, hogy a főve 

I;/(, messze csapatai előtt szakadt visszafelé.
Szeptemberi 18-án történt az áttörés a 

Hordán nyugati partvidékén és 20-án mar 
megrohantál: a főhadiszállást. ahonnan az 
ágyból cipelték fogságba a tiszteket, a legény 
séget i s a betegéipolénöket. Ettől kezdve bá 
beli zavar es rändelten finds jellemezte a hely­
zetet. fény az. hogy a Jordántól nyugatra 
harcoló csapatok csak 21-én értesültek az át­
törésről és Így -elkésve kezdhettek meg a visz- 
s:z a vonulást, ami az angolok szakadatlan ül - 
d z i kőben történt. Parancs egyáltaláh 
nem volt, hanem ezt kiabálták:

Mindenki meneküljön, ahogy tud!
A fővezér akkor „ hányni podgyászrít 

(sotnagolta. \ nénit t sapatok kisebb oszt i- 
gokra szakadtak és igyekeztek keresztiü­

nk a MindenK zala It
az üldöző ausztráliai lovasság elől és v köz­
ben a repülők bombái tizedelték őket, az ara­
bok pedig rabolták és rettenetesen kínozták 
azokat, akik ekzeik közé kerültek. Valameity- 
nyit pórén vetkőzhették és úgy eresztettek 
neki a rettenek sen forró sivatagnak Aki

i /.eket: kockáztatva Gringenieur ciha karton 
ionjaira. Közben kötnéd dtarme-mal cl-elej- 
tegetett egy-egy szót a múltjáról: fővárosi 
tisztviselő. Deltái Ferenc a volt polgár ineste. 
a nagybátyja volt: a háború hivatalban érte, 
ahonnan egyenesen a harctérre vonult, édes 
hazánk védelmére. Rebesgették, hogy közben, 
mint letört ember: könyvügynök, később va­
lamelyik „loká!“-ban parterre-táncos, sőt az 
egyik orfeumban a Mignon-kettős egyik ar­
tistája voll. \ jobban értesültek azonban úgy 
tudták, hogy cask táncolt, de artisztikium né- 
Rül. mint „hölgyek öröme.“

Egy szép napon karcsú, lenge termetit, 
hab-könnyű selyembe öltözött, szőkeliaju Itatta 
kisél etében jelent meg a hatos tisztek társa­
ságában. A tartalékos fiatal tisztek, akiket 
annyira kikoplaltatott a front, az ifjúság tno- 
1 lös ágával fogadták társuk társát, akii Holtai 
főhadi .ig'-- diszkrétül vigyorgó nevetéssel csak 
igv mutatott: lie társainak: „A tyúkom.“ A 
fiatal riszt urak azonban mosolygó arcon 
mutatkoztak be a szép leánynak, aki szívesen 
fogadta a hódol ást és kiszámított szerényke 
eléssel beszélgetett, erős galíciai kiejtéssel 
vaccsolva. \ fáradhat lati Deltái rohad.].,g'
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folyton szállította a „tyuk’--j£tnak azokat, aki­
ket bemutatni akart neki, nehogy unatkozzék.

Amint a szőke hölgy megérkezett, t lel tat 
főhadnagy mar merészebb kártyajátékokba is 
belemerészkedett. Hirtelen megszaporodott a 
pénze. A kis balra, a tyuk. akit Mignmt-nak 
szólított, mind nagyobb körű ismeretségre 
tett szert, Heltai Viktor főhadnagynak pedig 
ebben az arányban erősödött a vagyoni módja 
Ügy, hogy mire háromhavi Pécsett való idő- 
zés után, tőlünk Budapestre távozott: teljesen 
ni extra ekvipinmggal töltötte meg a máMs 
kosarát. A szálloda portása, ahol Mignon 
megszállott, suttogva beszélte, hogy a főhad­
nagy rír mindig megkérdezte: van-e valaki 
'(nagyságánál, fis ha Mignon-nak vendége 
volt, Holtai főhadnagy nyugodtan sétált a sik­
lósi utón tovább és megvárta a portás avi'Zió- 
iát: Mignon egyedül van . . .

Heltai Viktor főhadnagy a budapesti 
rendőrség előtt büszkén erősítette vallomását: 
tiszti becsületemre mondom 1

Jk topánfalva!
remnapok

Nlaprnemzeíőpöl! átférje
Kínos inddens a székelykocsárdi állomáson

Budapesti tudósítónk táviratozza: A Pol. 
Hir. jelenti:

Midéi y i János dr„ a román nemzeti 
tanács hudapestf megbízottja, közölte a kor- 
iininnyal, hogy azt a kiilönvonatot, amellyel 
a román nemzeti tanács tagjai a gynlafeliér 
vári nemzetgyűlésre utaztak, Székelyko 
csárdnál étidig ismédét len tettesek, állítólag 
nemzetőrök, megtámadták,

A kormányhoz eddig Erdélyi Janos dr. 
értesítésén kívül semmiféle jelentés sem ér­
kezést az esetről. A kormány, amelynek kö­
rében az eset a. legmélyebb föMborodást 
okozta, azonnal a legszigorúbb vizsgálatot 
indította meg. Ha a hir igaznak bizonyul, a 
tettesek ellen a legnagyobb szigorral fognak 
eljárni.

Kolozsvár, november 30. Marosvásárhely 
lelő! Székelykocsárd állomásra érkezett egv 
különvonat román delegátusokkal és katona­
tisztekkel. akik a gyulafehérvári nemzetgyű­
lésre készültek. A szomszédos sínpáron egy 
vonat állott magyar nemzetőrökkel, akik hú­
sz á regy e n roll ál: a n voltak. Állítólag a románok

abban, hogy a szervezet is ellenőrzi a hen­
teseket a maximális árak pontos betartásá­
ban.

\ hentesek egymást erkölcsileg és anya­
gilag is kötelezték arra. hogy maximális áron 
felül nem vásárolnak, de maximális áron felül 
nem is árusítanak.

Aki ezt a megállapodást be nem tartja, 
azt nemcsak hogy a. hentestársai feljelentik, 
hanem maguk közül ki is közösítik.

A hentesipar Debrecen város egyik leg­
híresebb és legtisztesebb ipara volt. Kapzsi 
kontárok sokat ártottak ennek a hírnévnek, 
de a hentesiparosok most vissza akarják sze­
rezni a régi jó hírnevet.

Kizárólag törvényes alapon állva, a be­
csületes megélhetésükért kivannak dolgozni, 
az uzsorást kizárják maguk közül és ezen 
törekvésükben kérik úgy a hatóságok, vala­
mint a nagyközönség támogatását.

Ismételjük: kizárjuk magunk közül azt, 
aki maximális áron felül vesz és azt is, aki 
maximális áron felül árusít.

) hentesiparosok szervezete.

A románok kegyetlenkedése 
a magyar lakossággal

Kolozsvár, november 3u. A topánfalva! sértő szavakkal illettek a nemzetőröket. Ezek 
izgalmas eseményekről, amelyekről néhány fegyverük után szaladlak és felugrottak u ro- 
nap előtt hirt adtunk, most a következő rész máitok vonalúm, ahol egy román zászlót el- 
Icleket jelentik: | vettek es étiy másikat összetörjek. Az elvett

Topánfalva tudvalévőén tűzfészke a m zászlót, később visszaadták, 
mán izgatásnak. A románok fenyegető maga­
tartásának láttára a kisszámú magyarság \c
zetöi Lukács Izsó dr. állatni közjegyző és 
timber József dr. főszolgabíró elmentek 
i.hirtoj) Zosim dr. topánfaivai ügyvédhez, az 
ottani románság vezetőjéhez és megkérték 
igyekezzék rábírni a falu román lakosságát a 
rend femartására. Christop azonban durvát, 
elutasította őket:

Pár perc avulva megérkezett az este Bu­
dapestről Gyulafehérvárra indult, Kolozsvár 
felöl jövő külön vonal, szintén román delegá­
tusokkal és katonatisztekkel, akiknek az 
előbbi vonat utasai tendenciózusan adták elő 
az incidenst. Erre a budapesti vonaton volt 
tisztek !útvonalba állították a vonatott tevő 
romait katonákat, majd bementek az állomás
épületébe és követelték, hogy adják ki a nem-

. ... . , ,, zetörséa parancsnokai. Erre azonban nem ke-Elérkezett a hossza pillanata! Minden j , . . . , ,l|nnvisnn! ru11 sor, mert a bzekelykocsárd állomáson
evő magyar hatóságok megbékítenék a ro­

mánokat. Kijelentették, hogy már előzőleg 
meg akarták akadályozni a zászló elvételét s 

la legszigorúbb eljárást és a legmesszebbmenő

n.agyarnak pusztulnia kell!
Christop volt az, aki a havasokról le 

özönlő románokhoz háza ablakából lázi tó be 
szedet intézett, amelynek itatása, alatt a teke
vesztett tömeg törni és zúzni kezdett. I ctógtételt Ígérték meg

A topánfalvi csendőrseg megadta maga: 
es kiszolgáltatta fegyvereit a románoknál. , « „ .. *
teljes mutáció készletével együtt. \ magya AheilteSek CS ä KOZOI1 SCg 
lakosság éjjel neki indult az országúinak

\ hentes iparosok nyilatkozata
A debreceni hentesiparosok és a köz- 

élelmezési hatóságok közt bizonyos nézete­
ié rések merültek föl, amelyeknek

ruhástul belegázolt a patakba és puszta élete, 
menthette csak meg. A románok dühe elér 
menekülő magyarok a havasokon keresztié 
jutottak el Gyulafehérvárra. \ magyarság JVG,se|. mornltck föl. amelyeknek kiélesedése 
távozása után a román parasztok fosztogató, f0|ytán a hatóságok már hatósági lientesiiz-
kedve nem ismert határt. Kifosztották a zsi- leiek fölállításának kérdésével foglalkoztak. 
kcü\ c nun ismu i , zeteltéréscket azonban most sikerült
dók boltjait, a lakásokat feldúltak, or , • sj.mitanij altli különösen Szőlős Ármin vágó- j 
tak mindent. A 75 éve- Zorttnd Haton • ,azgatónak és i hentesiparosok jobb be-
nököt, aki aggkora és gyöngcsége miatt ncmj,., _ , ., . ségéu < v iszörohet >, 
tudott menekülni, teljesen kirabolták, pó'étv j 
vetkőz tették, azután puskatUSsal agyonvertek.
Később megalakították a tornán nemzeti itt 
nársot s most már hivatalos cégér a la"; íoiy 
a vagyonok elkobzása.. A topánfalvi magyar
takarékilénztár bőrgyárának teljes készlet:, 
elrabolták, a gabonarak tárakat kifosztottak, 
a szeszkészletet megitták. X megalakított 
román nemzetőrségben notórius belövök < 
fosztogatók vannak úgy. hogy ma mar a va- 
gviniokahb románok is rettegésben élnek 

oo

x nézel eltérések elsimulásává: a lieutes- 
i|,arosok. akik egyesülésbe tömörültek, ma a 
következő nyilatkozatot adták ki:

X debreceni heiiiesiparosok ismételten 
gyűlést tartottak, hogy a közönség között 
róluk kialakult kedvezőtlen véleményt mily 
módon tudnák jobbra változtatni.

Megállapították, hogy a maliban sok 
visszaélés , gy egyesek hibája rt az 
egész testület szenved

Hogy ezt magukról clhmiísuk, a vágóhíd 
igazgatójának felhívására egy szoros szer- 
, ezetet létesi ettek, amely szerv ezet dics

Minden adósságunkat megfizetjük. Egy ­
szeri vagyonátadás és progresszív vagyonadó

Hága, november 30. A Holland Nienws- 
nireaunak Magyarországon tanulmányúton 
levő munkatársa beszélgetési folytatott 
Szemle Pál pénzügyminiszterrel, aki a pénz­
ügyi téren való tennivalókról igen fontos nyi­
latkozatokat tuti. Kijelentette a. pénzügymi­
niszter. hogy minden erőnket megfeszítjük, 
hogy valamennyi hitelezőnket kielégítsük. 
akár magyar, akár idegen államoplgárok azok 
Az álla mbir ságokat és kölcsönöket mind el is 
merjük, a kamatokat megfizetjük és a köte­
lezvényeket névértékű köti annak idején bevált 
ink. Ezt Magyarország jövője és egész gaz 
ílasági programunk szükségessé teszi.

Az állami pénzügyek konszolidálásáról 
a következőket mondta a pénzügyiiiinisztei:

- Ez két körülménytől, voltaképen két 
nehézségtől függ. Az egyik nehézség az. hogy 
lehet-e a bankjegy forgalmat csökkenteni.
Ha az a sok állam, amely az egykori.osztrák- 
magyar monarchiából alakul, elismeri, hogy 
a bankjegy kontigens egy-egy hányadát ne­
kik kell fedezniük, akkor a do'og rendben van. 
Ha ez nem történik meg, akkor ezt a terhei 
csupán Magyarországnak és Német-Ausztriád 
nak kell átvenniök. Remekjük azonban, hogy 
mindazok az államok, melyek az egykori 
Ausztria-Magyarorszagból alakulnak, válla'ni 
fogják az arányrészt, mert ebben a kérdés­
ben ők is épp annyira érdekeltek, mint mi. 
sőt az infláció ott, klönöscn Csehországban 
nagyobb, mert a cseh lakosság nagyon kevés 
hadikölcsönt jegyzett és a parasztság a ter­
ményeket készpénz ellenében adta el és a 
bankjegyeket tezaiiráita. Reméljük, hogy éh­
ben a kérdésben az ni államok barátságos 
megegyezésre fognak futni. Ha ez nem töl­
tetűk meg. akkor az entemenak az egykori 
osztrák-magyar rmmarchüibó! alakuló álla­
mok kötelességévé kell tennie, hogy az egész 
hankadősságoí a megfelelő mértékben fe­
dezzek.

A másik nehézséget Magyarországon eg\ • 
s./cri nagy vagyonátadással el lehet hárítani. 
Akkora vagyonátadást fogunk követelni, ami­
lyenre a magyar történelemben, de még a 
nemzetközi történelemben sem volt példa.

! ,

vezetet létesi,tettek', amely szervezet tei.iv.-, . ... . . , .. .
mértékben a hatóság segítségére kivan lenni Reméltük, hogy így sikerűim tog a pénzügy i
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egyensulyr hely reállitani. A mostani, de ta-| előtt 9 órakor prédikál Szele György lelkész. 
Ián még «I következő nemzedék is sokat fog! ágendázik Ferenczy Károly segédlelkúsz,

, . , , , •• i dcliitúii 1 óraikor prédikál Marton Sándor se-e miatt szenvedni, de ilyen borzalmas ot esz. K„ssutl.-ntcai templomban dűl-
tendöi háború után meg kell szoknunk, hogy i e,-n () (-)rakor prédikál dr. Ferenczy Gyula 
sokat, nagyon sokat keil dolgoznunk. Az egy-! egyetemi tanár, ágendázik RapP Kálmán sc- 
szerii vagyonútadáson Kixii! vagyonadót is I gédlclkész, délután 2 órakor prédikál I. Nagy
léptetünk életbe. Az egyszeri vagyonátadás | Béla hittanhallgat«-.: tíz Árpád-téri tempi,,m- 

..... . I ban délelőtt 9 óraikor prédikál Uray Sándor
minden magyar állampolgárrá kiterjed, , k.]k.:,sz. .•l,,eiulfizi1< ] .ászló Albert segédlelkész,
alattvalókra azonban csak annyiban, ameny- délután 2 órakor prédikál (labor András liif- 
nyiben Magyarországon fekvüségiik. liáztu-1 tanhallgató: az Tootálvi templomban dél­

előtt 9 órakor prédikál Nemes István segéd- 
lelkész: a homokkerti imnliá/ban délelőtt 9 
órakor prédikál és úrvacsorát oszt Kováé 
János vallástanitó lelkész.

Az ág. hifv. ev. templomban vasárnap j 
délelőtt 10 órakor Materiiy Fajos föesperes ‘ 
végzi az istentiszteletet. Istentisztelc után 
iirvacsoraosztás. Délután, ő órakor ima.

laidonuk van. A vagyonadó a legnagyobb 
mértékben progresziv lesz. \z állampolgá­
roknak a legnagyobb áldozatokat kel! meg­
főzniük, hogy az államháztartás rendbe jöj­
jön és valutánkat helyreállítsuk.

HÍREK
Habsbnrg Károlyt és a volt dinasztia taojait 

táti tó lielpli
Becs, november db. Egyik déli lap meg­

bízható helyről azt az értesülést szerezte, 
hogy illetékes helyen koniolyau foglalkoznak 
azzal a tervvel, hogy a volt uralkodócsalád 
több tagját, elsősorban Frigyes és Ferenc 
Szalvátor főherceget, de esetleg magát Habs­
burg Károly volt császárt is vád alá hely ez­
zék. Ha ez a terv valóra válik, akkor egyes 
hadseregparancsnokok és a régi kormányok 1 be a cenzúrát teljes mértekben. A kormány 
némely miniszterei is vád alá kerülnek j tegnap a triiflfisztertnnács határozatából ki- 

fíécs, november 3U. Az illetékes osztrák- j folyúan utasítást adott ki a cenzúra teljes 
német körök egyetértésben a függetlenné vált I megsziinetésére. A fegyverszünet, szerződés 
volt osztrák országok kormányaival, valamint j értelmébe,, a franciák ellenőrizni fogjak a 
állítólag a magyar és német birodalmi kor-: l,(>stál és taxiidat.
tnánnyal a legszigorúbb vizsgálatra készülnek A függetlenségi nárt újjászervezése.

, ,/ , ... it. A (Irhrecvni Íii^vctlcnséííi cs 48-i-is pórt uiiu-a habom okozóinak es a háborús visszaélő- uemevin. m -u « - a . ' . .....,, ... . ... ..szervezessek előmunkálatai befejezéshez leo-
seknek felderitesere. c célból eg> orszagkozi ze|(j(jnt>|c örvendetesen nagyfokú érdeklő-
vizsgáló-bizottság összeállításúi tervezik, inig L|és mutatkozik a közönség körében a dicső 
az Ítélkezést szintén az egyes országok dele-! multit és a mai időben joggal vezetésre ltiva-

rótt párt iránt a szavazók legújabb táborá­
ban. a női szavazók között is. kik tö-mege-

Jánosí államtitkár Debrecenben. I á-
II o s i államtitkár ma reggel Debrecenbe ér­
kezeti, ahol mintegy o..7 napot fog tölteni.
Az államtitkárt betegsége és az utolsó napok 
izgalmas, nagy munkája megviselték s igy 
néhány napig itthon akar pihenni, ismerősei 
és barátai meleg szeretettel fogadták, amikor 
most .elsőizben tért haza Debrecenbe, mint 
az tij népkormány tagja.

— A kormány a cenzúra teljes megszün­
tetéséért. Budapesti tudósítónk táviratozza: 
A minisztertanácson tárgyalás alá került, 
liogy a kormány tudta és intenciója dienere 
egyes helységekben még ma sem szüntették

gáitjaiból alakítandó bíróságra kívánják bízni, 
amely bíróságnak tagjai olyan politikusok 
lesznek, kik a háború tartama alatt egyik 
irányban sem exponálták magukat, míg a bí­
róság elnöke egy semleges diplomata volna.

Mindezeken felül komoly mérlegelés tár­
gyává fogják tenni, hogy már most helyezzek 
őrizd alá mindazokat a személyeket. akiknek

sen készülnek ni erőiket a régi pártban érv 
nvesifeni a haza javára. A párt által kikül­
dött iiaevbi/ntlság legközelebb, december hó 
5-én. csütörtökön este 6 órakor tartja együt­
tes ülését a függetlenségi kör helyiségében.

— Újra bezárták az. iskolákat. A járvány- 
j bizottság, tekintettel arra, hogy Debrecenben
la spanyol járványban megbetegedettek szá- 

bünössége máris kétségtelennek látszik, igy a ma az utóbbi napokban emelkedőben volt. az 
volt rnouraeliiában a külügyminisztérium tié-j összes iskolákat december 2-től január 7-ig 
hány vezetőjét, többek között Rechtold grófot. | bezáratta.
Czernin grófot és néhány követet, a hadügy- i Kinevezés. A köztársasági kormány
minisztérium több magas funkcionáriusát,: •] •»1 t o b á g \ i Lrnö di. . eudorkapitanx .
akiknek a had,száll,tusok komi donto szere-1 V„H< Debrecen és Hajduvármegye közélelme- 
piik volt. F.z eljárás col természetesen nem Zlysj ji-gveiiidv a kormánybiztos meiié beosz- 
wenekszik meg Habsburg Károly sem, akinek, tett önálló hatáskörrel hi ró vezetőiévé nc- 
cckartsaui tartózkodása különben is az inter- | vezte le.
iiállság jellegével hir. sem pedig a főhercegek ' leszerelt kereskedőket. utaz«»kat és

, . , . 1 üzletvezetőket kértük héttőn délután 2 óráraegész sorozata, elsősorban I rigyes Jenő es
Péter l'eráittáná.

A hadvezérek és tábornokok közül báró 
.1rz, báró Honiad, báró Hazai. Potiorek, Ho- 
rucvics, Krank, Dankt, Waldstätten, Wurm. 
Henriqnez, Hrudernumn és báró Pehmen álla­
nak a lista élén.

a Drélter éttermében okvetlen megjelenni. Az 
intéző bizottság.

A közalkalmazottak beszerzési cso­
portjának közleményét. Az intéző bizottság 
határozatából kifolyólag értesítjük tagjain­
kat. hogy a hátralékos lisztmeimyiség kiosz­
tása december 2-án. héttőn reggel s órakor 

, veszi kezdetét. Fz, alkalomból arra kérjük 
A katonai vizsgálat körül valószínűen j tagjainkat, hogy a lehetőség szerint csak 

nagy szerepe lesz Atiffenberg Móric lovagnak azok vegyék ki december havi lis/.tjárandó-
ságtikat. akik lisztben a legjobban meg van­
nak szorulva, mivel a biaditermény által 
az itteni malom iiszthiánya miatt vidéki

jick megkímélve. Az egész évi menti ,'iség 
kiosztása előreláthatólag estik pár nap kér­
dése.

Eljegyzés. Flarsányi Imre dr, 
rendrökapitány, a debreceni elsőfokú ipa,- 
hatóság kiváló vezetője, ma eljegyezte R o n­
es i k Ilonát, néhai Roncsik Fajos volt v tro 
főszámvevő leányát. A icgyesptF't szötmos 
tisztelőjük és barátjuk kereste föl szerencsi- 
kivánataikkal. többek közöli a rendühiszt1- 
kar is.

Elfogy a gáz. Többszöri figyelni ,‘zn- 
tés dacára a közönség még mindig nem báni-e 
eléggé takarékosait a gázzal, sőt az u óbbi 
napokban még inkább növekedett a fogyasz­
tás. A kormánytól nyert értesítés szerint 
egyelőre semmi gázszén nem érkezhet az 
országba ős legszigorúbb szigorítását köve­
teli a fogyasztásnak, úgy hogy a gázgyár 
még kisebb nyomási lesz kénytelen adni. Ii i 
a közönség a figyelmeztetési nem veszi éléi 
komolyan. Nappal gázt használni egyá tálá­
ban nem szabad, kivéve főzésre délben ll-tői
1 óráig. Világítani csak esti II őréiig szülnie, 
egy szobában legfeljebb I lánggal, az. egész 
lakásban annak nagysága szerint legfeljebb
2 4 lánggal Az összes fogyasztás legfeljebb 
az előző évinek háromnegyedrészc lehet.

Leoncavallo spanyolheteg. Fuga tóból 
táviratozzak, bogy Leoncavallo oaera- 
iró.nyolc nap előtt Viareggiobau súlyos ter­
mészetű spanyol náthában megbetegedett és 
azóta élet-halál között lebeg. I egnap jobbra 
fordult az állapota, de még mindig nines -tu! 
az életveszélyen.

A debreceni szállodai, éttermi é - ká 
véház.i alkalmazottak szakszervezete. Az el­
nökség fölkéri a szaktársakat, hogy mint’d sű­
rűbben keressék föl a Royalban levő hivata­
los helyiséget, hogv a szervezkedés mun­
kája minél hamarabb befejezést nyerjen é> 
hogy munkaerő keresése esetén a s/a' ,/cr- 
vezetnek úgy női. mint férfi tagjai közvetíté­
sét minél gyorsabban végezhesse. Kén to 
vábbá az, elnökség a választmány tigjaii, 
hogy kedden este 10 órakor a Royalban tar­
tandó illésen okvetlenül jelenjenek meg. Kéri 
végül az elnökség a szaktársak mindégvikét. 
hogy a legközelebb megtartandó közgyűlésig' 
megalakított választmányt egyetértő tv egér 
léssel támogassa a kezdet nehéz munkái than 
amelynek elvégzése után a szakszerveze' 
közgyűlése újra fogja betölteni az egyes állá 
sokat.

Súlyos baleset jegy vertisztt gatás 
közben. Ma délelőlt a rendőrpalota emeleti 
helyiségeiben levő rendörlegónységi szoba- 
bait súlyos baleset történt. Oláh 1 sivár 
rendőr nem véve észre, hogy fegyvere öltve 

, van, azt tisztogatni kezdte. Tisztogatás köz­
ben a fegyver elsült és a golyó Csiger 
Imre rendőrt könnyebben, Elek Imre rend­
őrt súlyosan megsebesítette, amennyi Ten a 
golyó lábszárcsontját szétzúzta. X megsebe- 

; sült rendőröket, beszállították a mentők a köz- 
' kórházba.

Házasságok. X debreceni állami 
anyakönyvi hivatalban a következők jelent- 

, kéziek kihirdetés végett: Bak István Bak 
Juliánná, üümöri János Búcsúk JuVánna, 

j Dobi János -Nagy Mária, ifj. Szűcs Gergely 
Benedek Rozália. Fcttmann Ferenc Her- 

; maim Állmaim Janka, héti Imre (dere Bor- 
' bála. Bi-kádi Sádor Asztalos Etelka, ifj Mé- 
' szaros János Szabó Eszter, ifi. Cs. Famar 
János Gcricz Mária. Flrinkó László Nagy 
Mária. Nagy Miklós Bakó Róza. dót i Já-

a kiiilúözött kiváló hadvezérnek.
o

Vasárnapi istentiszteletek. X refor-; malmokból kiutalt liszt csak részben érkc- 
matus templomokban vasárnap, december hó zeit meg, de kilátásunk van rá. hogy az egész 
1 -éti. tartandó istentiszteletek rendié: a évi mennyiség a legrövidebb idő alatt meg- 
Nagytcmplomhan délelőtt 9 órakor prédikálérkezik, mikor is mindenki a teljes hátralé- 
Zih Sándor lelkész, ágendázik Molnár Ferenci kos mennyiséget egyszerre megkaphatja, mi- 
segédlelkész. délután 2 órakor prédikál László által úgy a tagok, mm; a csoport kézzelfog- 
Xlbvn svgédlvlkész; a Kistvmiilomban dél- ható kellemetlenség és időveszteségtől les/.

nos Fábián Zsuzsanna. Villás István Kiss 
Juliánná.

Házasságot kötöttek: Mezei Férnie 
Nagy Juliánná, Barabás József Nemei Er­
zsébet. ifi. Rozgonyi János lluszíi Erz éhet. 
Sóvágó Sándor (iéder Eszter, Varga Lajos 

Zeter Lidia. Dala József Ruha Mária. 
VX alia Sándor Kovács Róza, Uj Jáms 
Molnár Erzsébet. Nagy József Nagy Vlsz- 
ter. Majoros József- < felién Erzsébet. Lsászi 
János Flfilezcr Mária, Lőyvi Sala on 
Csendes Gizella. Kerékgyártó Bálim Vida



B

■- ■ ; .A . v
• V * USB*' . wMW® '';3as"ü? mss - » 1

I

I‘MS. december i.

j. zA,Ur\ K:.,rd"s 'll('l/su' -Nőmet Zsuzsanna. 
hiA - ■VrZ-s,"v>Zinll"l:iri Juhász Ferenc! 
— Ali )ldi Julmnna, Kovács János Spitzer 
Roza, of It József Vörös Róza, Lakatosi
h‘ '!d >r« Ktt|>usi Eszter, ifi. Szekeres István 
El do It Erzsébet, ifi. Pásti Sándor -Nagy .In-1 
lie nn. í. iBak József Dózsa Eszter. Kis József1 

ko 'OKiiay Sára.
- Br. Helfersohn József ügyvéd irodáját 

111 br tcenben. Péterfia-iitca 30, sz alatt újból I 
m ■gi yitotta.

Polgári Radikális Párt. \ Polgári Ra- 
di á 1 s Párt ma, vasárnap, este 0 órakor a 
pá 1111 (j 1 \ isegben végrehajtó bizottsági gyű- 
lé11 Iart. amelynek tárgya a 8-án megtar­
tó, idt nagygyűlés előkészítése, amely Buda­
pesti' j! dr. S u p k a Géza és Luk á c s Jenő 
kiildtttek ki. A tárgy fontosságára való te- 
ki rte tel arra kéri a pártvezetőség a bizott­
ság i'gjait, hogy teljes számban megjelenni 
sz ve skedjenek.

Dr, Jakohovits József ügyvéd, irodá­
ját Király-utca 4. szám alatt újból megnyi­
totta, Telefon 769.

Énektanítás. Vass Manci operaéne- 
k11 sím, államilag képesített orsz. zeneakadé- 
II. ,ii tanárnő művészi oklevelei, urhölgyek- 
uv x kezelők és haladóknak órákat ad. Fo­
gál - zerdáti és szombaton d. e. II l-ig Jó. 
ZSl'f kir. herceg-utca 35. szám alatt, I. cm.

Dr. Békés Kálmán ügyvéd irodáját 
Debrecenben, Piac-utca hl. szám alatt meg­
nyitotta.

A bolsevik! nyakkendőt vásárol.
Pécs öl Írják: Tegnap délelőtt egyik pécsi 
tliva: mi üzletbe beállított egy kopott polgári 
i*u iám öltözött fiatalember, akinek az arcán 
láisz itt a négyéves háború sok nyomora és 
szenvedése. \ fiatalember előbb egy felöltőt 
vasá'olt, azután kalapot, néhány inget, gal­
lért, majd kiválasztott két ízléses nyakkendőt 
és a egész készletei bccsomagoltatta. \ 
tei iedcltncs csomagot átadták neki:

Kérem a pénztárhoz fáradni: Idilli
Ko o iá.

\ vásárló fiatalember nem tette le a cso­
magot, hanem nyugodtan megjegyezte:

Egyáltalában nincs szándékom fizetni. 
Nég\ évig voltam künn a fronton s most kap­
tam 90 koronát. Ebből nem vehetek élelmet 
és mm vásárolhatok ruhát. 14a nem öltözöm 
rend ;sen. seholsem kapok állást és nyomorba 
jut 4k. Miután már eleget szenvedtem és most 
do!g )zni akarok, ezekre a segédeszközökre 
okvetlenül szükségem van. Ha keresni fogok, 
tiszt 'ssegesen megfizetem a részleteket.

X kereskedő a kezét nyújtotta a bolse­
viki kereskedelmi alkalmazottnak, felirta a 
nevét és megterhelte számláját az összeggel. 
A la esküdő reménykedve hiszi, hogy a most 
mar kiöltözött furcsa vevő pontosan meg­
fizet a részleteket.

- Dr. Gerö Miklós ügyvéd irodáját Deb- 
reoe then. Arany .lános-utca 14. szám alatt 
ujhó megnyitotta.

ivtBRfcCZfcNl FíIgOETI EN üjgAti

Biztonsági vasajtókat. szeszfőző és 
zsírt olvasztó üstöket (kazánok), vasszerke­
zeteket. lakatos és kovács tömegárukat ren­
del s szerint készít ifi. Losonczi János, József 
kir. herceg-utca lő. sz. Telefon 117. Törött

színház Ä
MŰSOR.:

C s o k o n a I - s z i uh á z
\ ASÁR.NAP: Délután: Aranyemher, dráma. 

Este: Métli, operett.
HETEÖ: Egy szegény ifjú története. A) béri. 
KEDD: Az asszony és a bábu. B) bérlet. 
SZERDA: Az asszony és a bábu. C) bérlet. 
CSÜTÖRTÖK: Vandergold kisasszony. — 

A) bérlet.
BÉNI EK: Vandergold kisasszony. B) be.let. 
SZOMBAT: Délután: A kedélyes lovas- 

erndör. Este: Vandergold kisasszony. 
C) bérlet.

v XSÁRNAP: Délután: Tul a nagy Krivá- 
iion, Este: Vandergold kisasszony.

Vígszínház
XhÁK’NAP: Délután: Hejeluija báró, operett 

Este: Asszony és bábu.
HEII'O: lul a nagy Krivánon.
KEDD: Heie-huja báró.
SZERDA: Heje-huja báró.
CSÜTÖRTÖK: Dolovai nabob leánya.

Zilahv Pál vendégjátéka.
PENTEK: Eregolia estélye,
SZOMBAT: Eregolia estélye.
\ XS XRNAP: Eregolia estélye.

-Az élei komédiása" cimü nagyhatású cir­
kuszdrámában. A film minden előadásán 
ének-kiséret.

A mozg'ó-szinházakban hétfőtől kezdve 
az előadások 5 7-ig és k lll-ig tartatnak 
meg. 7 -8-ig szünet.

Mennyei narancsok. X leghájosabb té­
májú film. kacagtató jelenetek és szcbbnél- 
szehh, festményszerii felvételek kergetik 
egymást a darabban, mely ideálisan egyesíti 
magában a tiszta humort és a művészi szép­
séget. Budapesten heteken át zsúfolt házak 
nézték végig. Hétfőn az. Uránia mutatja be.

Memento móri. Egy nagyhatású 3 íel- 
vonásos dráma ez: „A gyaníts umber" című 
3 felvonásos detekíivdráma az Apollo hétfői 
műsora. *

Moissi ma utoljára az Urániában.
Kálmán Illés kedvelt művész-énekes 

énekli ma, vasárnap, az Arany Bika-moziban 
minden előadáson a bus Pierrot dalát.

A varázsgyürü ma utoljára az Apollóban.

.1 V1SZKETEG
! ■ söuuy, rüh, sebek és mindennemű börbaj 

kezelésére és teljes kigyégyltására a legbizto­
sabb szer R

BOROKA KENŐCS
Nem piszkil és szagta an. Kis tégely 4 korona, 
nagy icgcly n korona, családi tégely 10 korona. 
Ilozzával'ó BORÓKA SZAPTA* (i korona. 
1st.szili Oerd Bénéor gyógyszerész, Haíytórds. 
UtluecKUibeii kapható : fiai any Sándor, BaUtry 
István, Dénes Ariur, Kuben S. örűkdsei, Man- 
del József, Mihatovies ,icnó, Muraközy 1.ászló, 
Petes l.ás/.Io, Itciciiarit Sándor dr eizvbrnyi 
Árpád, Szén in el livla gyogv-szertarahau, Kívánna 
Ui Itvx bereue. Központi ex mirxó drogériákban.

mesmxaMKsseammm MBai—

I
Külföldi nyelvek

elsajálilásáva legcélszerűbben

Sobidlof-féle őooktatási
Innulására.

10 levélben teljes, minden egyes nyelv teljesen 
Zsebszótárak fenti nyelvekhez, kőtelenként 3 
Zsebnyelvtanok fenti nyelvekhez, kötelemként
Társalgó és beszélgetési könyvek lenti 

|lluu felár. Ajánlott portó 
Mindenféle másrendszerö

s leggyorsabban elsajátíthatók a következő 
könyvekből:

levelek, német, francia angol és olasz nyelv

10 korona, 
korona.
2 korona 40 fillér, 

nyelvekhez 2 korona 40 fillér.
koronával több vidékre, 

nyelvtanok, mint Berlitz módszerek üb. nagy 
választékban kaphatók

A színházi iroda hírei. Az asszony 
é s a 1) á b u. Az izgalmas színmű nagy si­
kere folytán ma is színre kerül a Vígszín­
házban. IJ c j e-h ti j a b á r ó a Vígszín­
házban ma, vasárnap délután, a bemutató 

szereposztásában kerül szírire. Egy sze­
gény ifjú története hétfőn A) bérlet­
ben a Csokonai-szinházban kerül színre. X 
főszerepeket Verő Márta, Ladányi, László és 
Kiss Ferenc játszák. - \z a n d c r g o 1 d k i s- 
asszony bemutatójára készül az operett­
személyzet. Bemutatója 5-én. csütörtökön 
lesz a Csokonai-szinházban. F r e g o I i a. 
Budapesten a Fővárosi Mulatóban három hó 
óta zsúfolt házakat vonz Eregolia csodás mű­
vészete. Egyébről sem beszélnek, mint Ere­
golia bámulatos, csodával határos produk­
ciójáról. A Vígszínház igazgatójának nagy 
áldozatok árán sikerült bárom napra lekötni. 
Eregolia átváltozó művésznő december hó 
b„ 7. és 8-án, pénteken, szombaton és vasár­
nap léi) föl. Eregolia nem tévesztendő össze 
Fregoliánával. Eregolia világkörüli útjában 
minden városban szenzációs sikert aratott és 
a világsajtó nagy cikkekben méltatja művé­
szetét. Debrecen az első vidéki város, ahol 
föllép. Jegyek ezen előadásra már ma vált­
hatók a Vígszínház pénztáránál.

W. Psylandert legjobb szerepében lát­
juk ma. vasárnap, az Arany Bika-moziban

irodalmi és nyomdai r.-t. könyvoszlályábnn
Heb««eaen,

Könyvujdonságok.
August Strindberig A BŰNBAK. Re­

gény. Fordította: Pajzs Elemér. K 
Ára — - 8.—

Paul Rosenhavn: JOE JENKINS DE­
TEKTIV KALANDJAI, II. sorozat.
Fordította: Csetényi Erzsi. Ára 5.-—

Arkady Avercsenko: A TÜKÖR LEL­
KE. Pajzs Elemér fordítása. Portó 
55 fillér. Ára — - — ti.

Ifi. Leopold Lajos: ELMÉLET NÉL­
KÜL Gazdaságpolitikai tanul­
mány. Ára ti,

A MONARCHIA JÖVŐJE. Jász! Ősz 
kár szenzációs uj könyve. A Dua­
lizmus bukása és a Dunai Egyesült 
Államok. Ára --------------- — — 8.--

Eorró Pál: A HUSZONHATÉVESEK.
Regény. Ára —-------------------- 9.—

Biró Lajos uj regénye: A MOLITOR-
HÁZ. Ára ----------- 16,—

A KÖZPONTI EL II Sül RENDEZI 
SEK. Irta: Reminczky Károly, a
Körfing gépgyár r.-t. h. főmér­
nöke. Ara 7.-

Marjay Ödön: A RÁKÓCZI HARANG.
Színmű. Ara - — — — 9.—

Dosztojcvszki: BŰN ÉS BÜNHÖDÉS. 
Fordította: Szabó Fűdre, 111. ki­
adás. Ara — - — ■ 1 ti,—

Dumas: A CLEMENCEAU-ÜGY.
Fordította: Radványi Paula. Ára N.~ 

Dr, Juha Adolf egyetemi m. tanár:
AZ EGÉSZSÉGTAN ALAPVO 
NALAl. Ára -.........- 3,80

Várnai Zseni versei; ANYASZIV.
Ara — 3.—

10% háborús felár. Portó 55 fillér. Kapható

Hegedűs és Sándor
ir dalnii es nyomdai rcszvénv társasáé könyv- 

kereskedésében.
UÉBRECZÉN, Föposta mellett.
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m si feel olsaai
;i szezon legérdekesebb könyveit

OLÁH GÁBOR:

Két testvér
regény, ára 8 kor. és lC'/o leiéi.

Csermely Gyula :
Egy asszony! dokumonlinn
amerikai párbaj a . I o p r i n j n á s z 
hires regé ív szerzőjének legújabb müve. 

ára ti kor. és 10% felár.

Szaláuczy József:

Regény.
regény).

No­

es felárregény, ára C kor.
Kapható

Hegedűs es Sándor
irodahyi es nyomdai r I könyvkereskedésében 

Debrevzen. Ferenc József ut 
a főposta melleit

55236/1918. 22808 1918

Hirdetmény,
Debreczen sz. kir város tanácsa köz­

hírré teszt, hogy a város tulajdonát kepezo 
nj gyepmesteri telep mellett levő .,2 hóul 
1200 négyszögöl területit homokhord rtsos 
földbirtok az 1919. évi oklóbe^ 1 tői 192a. 
évi szeptember hó 30-ig terjedő hat cvic, 
a Bégány csapszék 1920. évi január Ftol 
1922. évi december 31 *ig terjedő három 
évre. az úgynevezett Hadi-fele iibakerti 201 
négyszögöl területű földbirtok 1918. évi no­
vember hó 1-től 1921 évi október hó o 1. 
napjáig terjedő 3 évre nyilvános árverés 
utján bérbe fog adatni

A városháza emelet 19-ik szobában 
levő kis tanácsteremben megtartandó nyil­
vános árverés határideje folyó 1918. óv 
december hó 3-ik napjának délelőtt 9 
órája,

A kikiáltási ár a gyepmesleri telep 
melletti 32 hold és 1200 négyszögöl terü­
letre 660 korona az utóajánleti összeg. a 
Bégány csapszékre 1451 korona a legutóbbi! 
évi bér; a Bád i-féle libákért: földbirtokra j 
vonatkozólag 50 korona legutóbbi évi ha­
szonbér. Az ár vereint szándékozók az ár­
verés kezdetekor a kikiáltási ar _10r, o- át 
tartoznak bánatpénzül az árverelő bizott­
ságnál letenni

Biró Lajos: MOLITOR MA/
(Szenzációs detektív

(iábor Andor: VIDÁM KÖNYV.
vetllák. Arai ...

Gábor Andor: HIT IMI TANGÓ.
Por ró1 hPáiV HÚSZON H TTL V LSEK

Anatole France: X SZILÉ XSORON.

Szederkényi Anna: X VKNGLRNI K 
LGY CSÖPP.)F. Ara 

Ady Endre: X HALOTTAK El-hN-

Landsberger Xrtur; KACAG.) BA-
Schumacher ^ LORD NELSON- 

UTOLSÓ SZEREI.ML. Xra 
Rákosi Viktor: PAl.OZSNXKX I A- 

\\ \S. A NEGYERtJÜ KANTOR 
ÉS EGYÉB ELBESZÉLÉSEK.
Ára — - — ~ . “ .

Földi Mihály: SÖTÉTSÉG. Regein

Jolanfke Marés: LILIT NAGYNÉNI 
Erkölcsrajz. Ara - , n

Lakatos László: EGX VÁl.Ol fR 
TÖRTÉNETE. Ara 

Csathó Kálmán: BLANCHE V \G\ X 
SZEGÉNY ROKON. Ara 

Farkas Pál: A FRANCIA FORRADA 
LOM TÖRTÉNETE. 2 kötet.
ira ~ ~

Pilisy Lajos: DEKRÖA VIKT OR CSŐ 
DÁLATOS ÉLETE. Ára 

Prohászka Ottokár: KULTÚRA LS 
TERROR. Ára

Siklóssy László: APRÓ GYŰJTÉS.
Ara------

X RAKOCZV HA-

16.

Apró hirdetések.
Apró hirdetések egyszeri közlése m szóig 

> korona, winden tovíiMii szó 20 fillét. vasár* 
•s ünnepnapokon 10 szóig 3 korona, minden 
ovábbi szó 30 Hllér. Kövér betűkkel nyomot-
ak kétszeresen számítódnak._____________

IN.

14.

Aranyat czfletBti 
ortltlántokai, hónuk« 
sióié zálogleveleket (/*• 
logcédulókal) és egyéb 
tárgyakat * legmagn. 
saht) árba* veszek - 
Meghívásra házakhoz is 
elmegyek, Steiner Mihály 
Széchenyi-!!, n szánt-

Eladó
Ondódon 10 és fél hold 
elsőoszUklyu szántóföld a 
nagyhegyes szélben, Jón a 
tanya mellett, Ferenc*.- 
düllő szélén,Értekezhetni 
a Debroczeni Gazdák 

Bankjánál, Rossutti-u. 17.

Ápoiénót
csakis hosszabb gyakor 
Isi tat rendelkezőt alkat 
mii'/, az Auguszta-sznnn 
tórium Jelentkezés déi 
elölt 10..12-ig

Akinek
törölt arany«. ezhstla,
ékszere, vagy zálogjegye 
van eladó, "nlvii me* 
Krémért. Arany fi'k*- 
bérház ö.

Kocsisokat
és egy éjjeli őrt az egye 
temi építkezésnél felve­
szünk. -Jsientkezni az: 
éoitési irodában, Nagy 
erdőn tehet.

ti 40 I

14.

Máriásy Ödön:
RANG. Ára 

Joe Jenkins 
l—II. Ára - 

A\ ercsenko: A

detektív katadjai. 

TÜKÖR LELKE Ara

Az árverési feltételeket a hivatalos órák 
alatt a városi számvevőségnél bárki meg­
tekintheti

Debrevzen. 1918. évi nov. hó 28-án.

Barbarusse: A POKOL. Ára - 
Strindberg: A BŰNBAK, Ara 
Karinthy Frigyes: A BŰVÖS SZIK.

kra
Drégely Gábor: EGY FÉRJ. AKI MIN­

DENT FŰD. Ára
Herman! Ábel: HÍRES SZÍNÉSZNŐ

Ára
Ereund: A SEXUALITAS ELMÉI E- 

TÉRÖL. Ára
Or. Ferenc/v: X LELKI PROBLÉ­

MÁK- kra
I Mier Kornél: ADÓÜGY! POLÍll- 

KáNK ÉS X LEGESLEGÚJABB 
ADÖMÓDSZER. Ára 

Sdmitz: A GYAKORLATI SZEME 
SZÉT. orvosok és orvostanhall­
gatók részére. Ara

i Csergő Károly: KÖZIGAZGAT XS1 
FÓRUMOK. Ara

Hozzá 10% háborus felár. Kaphatók

Hegedűs es Sander
j irodalmi es nyomdai részvénytársaság
} kereskedésében

DEBRECZEN, Föposta mellett.

jó fizetés mellett
: felvétetik a kiadó- 
i hivatalban.

! hajjpb’3 mennyiségű
különböző nyomógomb, 

j int ómat nadrággomb, 
agy mint más árat szállít 

i azonnal és legolcsóbban
a „Kontinent“
Hat dels-, Import A 

’ Export Gesellschaft m. b, 
H Wien, V., Wiedr,ér­
ti > ti pisi a;;se 95. Állandó 
ttépiise.őt lereeteteeí 1

.60

20

I 50

(>.50

.60

V.

0.-

könyv-

!! Mindenkinek tudni kell

A SZOCIAUSMUS ?
Irta dr. Honracs 0ábor egyetemi tanár.

Eladó
Ondódon, a Cucában 32 és 
fél hold első osztály n ta­
nyás földbirtok. A látóképi 
csárdán tut, a Máté ut szé­
lén, Kertész és V értés;

I "iftnyíivai szemben, kitűnt, 
gazdasági épületekkel el- ! 

j látva, 2 szobás, lakás, góró 
istálló atb. Értekezhetni 
Debreczeni Gazdák Bank- 

Íjánál, Kossuth-utea 17

IRihhncsok
azonnal felvétetnek a 
kiadóhivatalbao.

Bladó
Sámsoni-átmentén Goréibv 
tpiepen, a várnüaz mailen, 
ívondor-utca a. s?. ház, 
mely magában loglal S 
szoba, 2 Konyha, Kamra, 
pince és egyéb rnalléimé, 
lyiaegekkel ellátott lakást 
io- eg tebématáliöt, sertés 
es aprómarba otaüai, gólét 
stn. Az egesz telek drót 
Keriléaael van körülkerítve, 
2 hold szóló, veteményes 
es gyümölcsös Kerttel el­

unva. Ertekezüetm a 
Debreceni Gazdán Bimmja 
r.t-nái, Kossuth-u. 17.

■uakásamber 
adandó mnnxara azonnal 
leiveieiit a staiíóatvata- 
lun'kóan,

részére egyedül és csakis 
National Registrier Kas 
sen G ni. i> H. Wien 

V £., Mariahilferstrasse 
57—59

Olcsó káposzta
:i sziKigyakori pusztán, 
Hajdú sámsoni sorompó­
tól 0 kilométerre 150 fej 
50 korona, egy mázsa 
18 korona.

Irodabi
ajánlkozik jó fizetés mel­
lett kereskedelmit vég- 
zeit, gyakorlattal bíró 
nrileány. Cím a kiadó- 

j hivatalban.
Sápusitas Hordók

j ’karban eladók. Miklós- 
utca 29. a baztniajdonoa- 
nal.

Cladó
magasszárú elegáns női 
cipó 46 os szám , Bethlen 
utca 12

Különféle
cégtábla.

és egy üvegajtó eladó
sz.Darabos-utca 

alatt

kicsinyben és nagy 
ban maximális áron 

eladó
C Saabé Mihály 

ref. lelkésznél Tisza 
becsen, Szatmár ro
■MHBMmMMMMMMNi

Blado
Varga-kert. Keleti-sor 'i 
uz. alatt, * Salétromot 
baBzamya mellett levő 
mikéntéit 1 ttotd telek, 
amelyen 60 mélor hoaazu, 
1U meter szóles, nagy Ke 
móny tadenzXából épített 

pajta van. HrteKezttelni 
1 it-i,récém Gazdák Hátik;i" 
r. t,-i>Al.

Ára 5 koron« ég 10 - íslár.

Kapható 3aé! HniriK antifluariumábaii, Els6 Takarék-palota

VISZHETE6SÉ6EÍ, SÚMÖRT, 8IÍHT
a luggyuisuuuau elmulasztja » Űr. flíWD-lill 
eredeti, törvényesen védett „8KAB0F0HM« 
KEWÖCS“. Nincs szaga, nem ptMmt. 
jniutiig eredeti pecsétes Dr. Fiesott-tétél 
acr|uuk. Hronatégely K V . nagy tégely 
tv C —, csatád) tégely tv 15'—. kapható a 
noytieti gyógyszertárukban vagy direct a 
Készítőnél rendeihoiö Or. f t • a c b

„korona* gyógy tara, uyör. .
|vét»laé) a !!m»gmr vaitjamrr» ftgyvuauk. I

ouiaton Hofimami Krone-, tz. könj vnyomdájábar, E Afen. József-ut ló., a fópostáva! sz«mb;i
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